

2207

4



Миервалдис Бирзе — один из самых популярных латышских советских писателей, лауреат Государственной премии республике. Медик по образованию, он работал несколько лет врачом. В своих произведениях он точно и уверенно изображает различные характеры, любит хороший в человеке, беспощадно вскрывает все мелкое, мещанское, злое. В его книгах рядом с душевностью, доброжелательством мы можем встретить блестящие острого сарказма, сатиры. Но в них всегда присутствует одна неизменная черта — человечность, любовь к людям.

Бирзе испытал ужасы гитлеровских лагерей смерти — Саласпилса, Нейенгамме и Бухенвальда, его имя было в списке тех, кто подлежал расстрелу. Погибли его отец, брат отца. Его дядя вышел из камеры, когда назвали Миервалдиса, и спас его ценой собственной жизни. В произведениях Бирзе всегда сильно антифашистская те-

ма, он как-то сам сказал, что пишет, «дабы мы не забывали прошлое, вспоминали тех, кто погиб, и жили бы так, чтобы это никогда не повторилось».

Первый рассказ Миервалдиса Бирзе был опубликован в 1953 году. Спустя три года вышла его первая книга. Но популярность у читателей, свое место в латышской литературе Бирзе завоевал повестью «И под льдом река течет...» (1958 год). Она сразу же была переведена на русский язык, выходила массовыми тиражами в братских республиках, за рубежом. В основу повести легли реальные события, происшедшие летом 1942 года в Валмиере, — героическая борьба группы партизан и тех, кто их поддерживал, против фашистских оккупантов. Здесь впервые раскрылся талант Бирзе как прозаика. Книга богата лирическими раздумьями, поэтична, и в то же время ткань ее отличается суровой реалистичностью.

Дальнейшее творчество Миервалдиса Бирзе отмечено настойчивым совершенствованием художественного мастерства. Характеры многих его прозаических произведений, а также пьес неоднозначны, сложны, раскрываются в острых и динамичных психологических ситуациях, когда противопоставляются самые различные взгляды,

# ПИСАТЕЛЬ-БОРЕЦ

## К 60-летию Миервалдиса БИРЗЕ

различное отношение к жизни. Но всегда главное в его творчестве — это борьба человечности с бесчеловечностью. Его положительным героям всегда присущи высокие моральные принципы, преданность патриотическим идеалам. Предательство и трусость ничем и никогда не могут быть оправданы, не могут быть прощены за давностью лет. Эта тематика роднит Бирзе с известными советскими писателями В. Быковым и Ю. Бондаревым.

Эта линия придает произведениям Миервалдиса Бирзе большое эмоциональное напряжение, можно сказать, что они обладают высоким этическим потенциалом. Его герои — народные герои, известные и безвестные рядовые борцы за свободу.

Нельзя не отметить еще одну грань таланта писателя — его юмор, сатиру. Богатый жизненный опыт, встречи со многими и очень разными людьми позволяют ему создавать точные и узнаваемые юмористические и сатирические персонажи. Они всякий раз заставляют нас улыбнуться, а порой и посмеяться над собой, задуматься. Бирзе-сатирик беспощадно высмеивает подхалимов, халтурщиков, хулиганов, жуликов.

Очень характерны для этой стороны творчества Бирзе его повесть «Розовый слон» и инсценировка ее в Театре юного зрителя. Они популярны у читателей и зрителей, привлекают именно сатирической направленностью, ост-

роумными диалогами, увлекательным сюжетом. Бирзе словно бы постоянно шутит, смеется, но порой незаметно его шутки переходят в открытый и доверительный прямой разговор с читателем.

Сегодня Бирзе исполняется 60 лет. Он живет в Цесисе, где ведет значительную общественную работу. Сделано много в прозе, драматургии, публицистике. Книжки его не простаивают на полках библиотек, их потрепанные переплеты свидетельствуют об их счастливой судьбе, а значит и о счастливой судьбе автора. Читательский интерес к его книгам — великая награда писателю.

Хотелось бы сказать какие-то особо прочувствованные и красивые слова в адрес юбиляра, но я вижу перед собой Миервалдиса Бирзе, чувствую на себе его иронический, добродушный взгляд... Он никогда не любил и не любит пышных фраз. Для него главный смысл человеческой жизни — труд. В труде и смысл жизни и деятельности писателя. И поэтому пожелаем Миервалдису Бирзе, чтобы он много и плодотворно трудился еще долгие, долгие годы. Все мы ждем новых встреч с будущими героями его книг, хотим жить их надеждами, любить и бороться вместе с ними.

**Петерис ЗИРНИТИС,**  
секретарь правления Союза советских писателей Латвии.